

Сталинский ЛУЧ

Орган Мордовщико-ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 3

ВТОРНИК, 28 ноября 1944 года

Цена 15 коп

Выходит один раз в неделю

Выполним план развития общественного животноводства

Большую работу провели колхозы нашего района по подъему животноводства. Количество скота на фермах значительно увеличилось, чем это было в 1943 году. Многие колхозы не только выполнили, но и перевыполнили государственный план развития общественного животноводства. К таким колхозам следует отнести Монаково, Малышево, Волошево, Ярцево, Ольховку и другие. Монаковский колхоз, например, перевыполнил план поголовья крупного рогатого скота на 19 голов, овец на 5 голов, свиней на 2 головы и птиц на 43 головы.

Наш район мог занимать передовое место в Горьковской области по развитию общественного животноводства, если бы отстающие колхозы не тащили назад передовые. Есть колхозы, которые не выполнили плана развития поголовья скота. К таким относятся Горичи, Мартюшиха, Липня и другие.

Пора руководителям этих колхозов понять, что они обязаны выполнить план развития общественного животноводства. Но надо не только выполнить, но и перевыполнить государственный план. Возможности к этому есть в каждом колхозе, если парторганизация и правления колхозов продуманно, со всей серьезностью подойдут к решению этой задачи.

Сейчас скот переведен на стойловое содержание. Нужно еще раз проверить, все ли сделано для зимовки. Ибо без этого нельзя говорить о сохранении поголовья,

его росте и повышении продуктивности. На фермах должен быть установлен твердый распорядок. Пора покончить с обезличкой в уходе за скотом, ввести сделанную, наладить зоотехническую учебу работников животноводства.

Итоги 1944 года показывают возросшую силу и мощь колхозного строя, способность его преодолеть любые трудности войны. Опыт передовых колхозов свидетельствует о том, что в нашем районе имеются большие возможности для подъема животноводства. Задача состоит в том, чтобы в оставшийся декабрь пополнить фермы, выполнить и перевыполнить государственный план и тем самым заложить основы нового подъема животноводства в 1945 году.

Партийные организации должны широко обсудить ход выполнения государственного плана развития общественного животноводства и наметить конкретные мероприятия, которые бы обеспечивали разрешение этой задачи. Надо мобилизовать весь актив и в первую очередь работников животноводства, чтобы они с честью выполнили обещание, данное в письме к товарищу Сталину.

«Увеличить в 1944 году поголовье крупного рогатого скота не менее чем на 12 проц., свиней на 10 проц., овец на 15 проц...» Такова сегодня задача партийно-советского и колхозного актива села.

Тревожное положение на лесозаготовках

Крайне слабо проходит в нашем районе заготовка и вывозка топлива для железнодорожного транспорта и рудостойки, для угольной промышленности. План заготовки и вывозки в октябре и ноябре сорван. Тревожное положение может создасться и в декабре.

Ряд руководителей сельсоветов и колхозов антигосударственно отнесся к этому делу. Сорвали заготовку и вывозку колхозы Малышевского и Ефановского сельсоветов. Председатели этих советов т.т. Калистратов и Барышева до сих пор не поняли государственной важности заготовки и вывозки топлива и рудостойки. Они не привлекли к ответственности ни одного человека, уклоняющегося от лесозаготовок.

Плохо работают на лесозаготовках Поздняковский и Оцифровский колхозы. Мобилизованные

люди этих колхозов предоставлены самим себе, используются не по назначению, работают без бригадиров. Это говорит о том, что правления этих колхозов послало людей на лесозаготовки без всякой ответственности.

Совсем по-другому отнеслись к этому важному государственному делу Волошевы, Новошино-ский, Чудской колхозы. Они успешно выполняют план вывозки и заготовки топлива и рудостойки.

Пора руководителям сельсоветов и колхозов т.т. Калистратову, Барышевой, Капустину, Чурдалеву и другим понять, что при всех условиях государственный план по заготовке дров для Казанской железной дороги и крепежа для шахт Донбасса должен быть выполнен. Срывщики должны понести ответственность по законам военного времени.

Началась борьба за урожай

Успешно завершив уборку урожая и досрочно выполнив госзаказки, Угольновский колхоз незамедлительно приступил к подготовке посевной кампании. Уже сейчас вывезено около 200 тонн удобрений. Начался сбор золы и птичьего помета. Идет полным ходом ремонт инвентаря.

Угольновцы решили бороться в 1945 году за более высокий урожай. Надо полагать, что они с честью выполнят свое обещание. У них никогда слова не расходились с делом. Борьба за высокий урожай уже началась.

Почин угольновцев должен послужить примером для всех колхозов района. Уже сейчас надо приступать к подготовке посевной кампании. Надо продумать все мелочи.

Встретить во всеоружии весну 1945 года — такова неотложная задача колхозного крестьянства.

Н. Червяков.

Лучший пчеловод района

Иван Федорович Сунозов известен в Позднякове, как лучший знаток пчеловодного дела. Он любовно ухаживает за колхозной пасекой. Благодаря его старанию она из года в год расширяется и дает колхозу большой доход.

В 1944 году Сунозов получил от каждой пчелосемьи по 32 килограмма меда. Это на 50 проц. больше плана. В порядке дополнительной оплаты ему начислили 61 килограмм меда.

А. Демидов.

Школа партийного актива

При РК ВКП(б) организована районная вечерняя школа партактива. В ней насчитывается 35 слушателей. Они будут изучать «Краткий курс истории ВКП(б)», книгу товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза», политическую карту мира, вопросы партийного и советского строительства.

Программа рассчитана на 180 часов. Занятия будут проходить один раз в неделю.

Красная Армия одержала новую победу. 24 ноября войска Ленинградского фронта при поддержке кораблей Балтийского флота завершили очищение от противника острова Сарема (Эзель). Советская Эстония полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

Слава воинам Красной армии!

Неотложные задачи учительства

21 июня 1944 года Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление «О мероприятиях по улучшению качества обучения в школе», введя выпускные экзамены за весь пройденный курс в 4 и 7 классах, экзамены на аттестат зрелости в 10 классах и учредил золотую и серебряную медали для награждения учащихся, показавших выдающиеся успехи.

Это постановление потребовало от учительского и педагогического персонала коренного улучшения учебно-воспитательной работы. Однако, итоги первой четверти показали, что ряд школ с этой задачей не справился: 75 проц. учащихся не получили требуемых постановлением правительством знаний.

Многие школы района слабо занимались вопросами повторения. Особенно плохо обстояло дело с повторением в средней школе поселка Мордовщик. Педагогический персонал не понял своих задач, вытекающих из постановления Совнаркома о школе. Задача, следовательно, состоит в том, чтобы педагоги постоянно заботились о повторении учебного материала.

Так же решительно должен быть поставлен вопрос о нагляд-

ности. С этим вопросом в наших школах также обстоит неблагоприятно, особенно в Новошиноской средней школе. А ведь как много может сделать при самых скромных условиях, без затрат каких-либо средств, учитель, творчески относящийся к своему делу.

Все это говорит о том, что в деятельности школ много формализма. Директора, заведующие учебной частью, заведующие школой не осуществляли должного контроля над работой учителей и педагогов. Достаточно указать на такой пример, что директор Мордовщико-ВКП(б) средней школы тов. Приклонский за первую четверть побывал только на двух уроках.

Надо понять, что решающей силой в деле народного образования является учитель. Он определяет дело обучения, он решает успех работы школы. И от того, как возьмется за выполнение этой благородной задачи учитель и педагог будет зависеть качество учебно-воспитательной работы. Не может быть сомнения, что работники просвещения Мордовщико-ВКП(б) района с честью справятся со своими задачами.

Заведующий РОНО ЩЕГЛОВ.

Новый подъем в соревновании

На нашем заводе более пятидесяти комсомольско-молодежных бригад. Из них четырнадцать носят почетное звание фронтовых.

Комсомольско-молодежная бригада разметчиков, возглавляемая тов. Сасиной, за образцовую работу в III квартале получила благодарность и денежную премию от Наркома Судостроительной Промышленности и ЦБ ВЛЕСМ. Эта бригада высвободила по своей инициативе два человека и успешно справляется с заданием. Она по праву называется фронтовой.

В предоктябрьском соревновании многие бригады добились высоких показателей. Особенно

отличилась комсомольско-молодежные бригады сварщиков Антонины Рогановой и Ершова. Так, например, в день высокой производительности труда эти бригады за четыре часа выполнили норму на 500 проц.

В ответ на исторический доклад и приказ товарища Сталина комсомольско-молодежные бригады включились в новую волну социалистического соревнования за досрочное выполнение годовой программы. Они дали слово оправдать сталинскую похвалу, работать еще лучше, давать фронту продукцию отаивного качества.

Н. ФРОЛЕНКОВА, комсорг ЦБ ВЛЕСМ.



Стахановцы Мордовщико-ВКП(б) завода т.т. Пите-ров, Медведева, Есин, Максимов, Лунев и другие.

Герой Советского Союза старшина Николай Богатов

Село Поздняково стоит на большаке. Через него проходит трасса Горький—Муром—Кулебаки. Часто проезжают окрестные колхозники по центральной улице этого села. И не раз, останавливаясь и тихо перешептываясь, вспоминают своего земляка известного академика Губкина. Здесь было его родное село, в котором он родился и провел детство.

Недавно в нам пришлось побывать в этом селе. Машина, чуть сбавив скорость, въезала на главную улицу. Это было перед вечером. Самая светливая пора в селе. Колхозники хлопотливо убрались по хозяйству. У колодца не прекращался женский говор. У всех была одна дума—скорей бы кончилась война и как бы они ласково встретили своих сыновей и мужей. С этой думой суетилась в своем хозяйстве и Анна Алексеевна Богатова. Она ждала сына Николая.

В дом Анны Алексеевны мы вошли целой делегацией. Сначала она тревожно удивилась, а затем, когда секретарь райкома ВКП(б) тов. Власов и военком тов. Лукин поздравили ее с сыном-героем, она успокоилась. Но какой прекрасной казалась она в эти минуты, эта русская мать.

С непередаваемой нежностью Анна Алексеевна сняла со стены портрет сына и передала нам. — Вот посмотрите какой он, — гордо промолвила она. И надо быть особенно наблюдательным, чтобы заметить как менялось лицо Анны Алексеевны. По нему то пробежит грусть и тревога, вызываемые разлукой, то улыбка и гордость за подвиг сына.

— Где он теперь, мой мальчик? — тихо прошептала она и стала рассказывать о Николае.

Это был волнующий материнский сказ о самом родном и любимом, которого она вскормила и вспоила.

— Что и говорить, — заметила Анна Алексеевна, — сын-то все мечтал учиться, хотел быть большим человеком. Был в нашем селе такой ученый Губкин. Вот и он все таким хотел быть. Да... И не выговорив, тихо загрузила.

— Скоро что ли война-то кончится? — переменяя тему разговора, спросила она. — Вы ведь знаете больше нас.

— Скоро мамаша, скоро, — успокоил ее секретарь райкома партии тов. Власов. — Так, как дерется Ваш сын, врагу скоро конец. Могила для него вырыта. Останется только свезти его туда, закопать и поставить основной кол.

Но кто он, этот наш герой? Николая Павловича Богатова знали в селе Позднякове, как обыкновенного комсомольца. Это был типичный сельский парень с простыми русским лицом и добрым характером. В колхозе он работал старательно и этим завоевывал славу лучшего молодого парня.

Может быть так бы и работал сейчас Николай в колхозе, если бы не война. Но его призвали в армию и послали учиться на танкиста. Тихо и скромно он взялся

за учебу. На занятиях сидел сосредоточенно, вдумчиво. Прищуренным глазом внимательно следил за инструктором. Разговаривал он мало, вопросы не задавал. И только во время перерыва, когда командир стоял в стороне и курил, подошел к нему с вопросами.

Так постепенно Николай Богатов изучил сложную боевую машину. Сдав на «отлично» испытания, он вскоре уехал на фронт. Перед отправкой Николай написал родным письмо:

«Кто знает, где я буду, когда получите это письмо. Не думайте о печали. Те мысли и чувства, которые сейчас овладели мной, не случайные и не результат временного настроения. Это содержание моей молодости и жизни. Я не чувствую счастья, пока между мной и погибшим братом стоит немец. Его нужно убить, пока он не убил другого русского. Их нужно убивать во имя справедливости на земле. Нет, не время еще говорить о встрече...»

Николай Богатов с нетерпением ждал того дня, когда он вступит в бой. У него были особые счеты с немцами. Гибель старшего брата Михаила потрясла Николая. Она не давала ему покоя ни днем, ни ночью. При воспоминании о нем перед глазами вставало детство, сельская улица, речка, лес... Все это было близкое и родное, свое русское. Именно это и звало его на место, давало силу на героизм и подвиг.

Трудно и невозможно в нескольких газетных строках описать боевой путь танкиста Богатова, рассказать подробно о каждом его боевом ордено. Николай проявил себя настоящим русским воином, не знающим страха и пощады к врагу.

От Волги до Вислы провел свой грозный танк Николай Богатов. Он участвовал в боях за Белгород, сражался за Днепр, был в Корсунь-Шевченковской битве, форсировал Днепр, Прут, Западный Буг и привел свою боевую машину в Польшу...

Белгород. В июле 1943 года немецко-фашистское командование бросило против наших войск отборные дивизии. Сотни немецких танков, не считаясь с потерями, лезли на наши боевые порядки. И не прошли, ибо тут сражались гвардейцы, сражался русский воин Николай Богатов.

Правление Поздняковского колхоза оказало большую помощь семье Героя Советского Союза Николая Богатова. Специальным решением правление выделило матери героя Анне Алексеевне 40 пудов сена, 4 кубометра дров, валенки, 5 килограммов меда и 5 литров керосина.

Анна Алексеевна осталась благодарна за помощь. Она ее заслужила, воспитав такого сына-героя. **Новикова.**

Днепр. Надо быть действительно русским солдатом, чтобы сходить форсировать эту бурливую украинскую реку, и на правом берегу снова завязать бой с врагами. И здесь Николай проявил особую военную смекалку.

Корсунь-Шевченковский. Легко сказать об этих боях, где немцы получили второй «Сталинград». Сколько потребовалось выдержки, умения и храбрости. И тут тактикет Богатов дрался с той же русской напористостью.

Днепр, Прут, Западный Буг. Когда-нибудь об этих боях, о том, как Красная Армия мастерски форсировала эти реки, напишут писатели и военные историки. Большое место займет описание танковых рейдов. В них участвовал и наш земляк Николай Богатов.

Висла. Николай Богатов первый из танкистов форсировал эту польскую реку. Враг остервенело огрызался, но разве он мог остановить разгневанного до предела русского солдата. Нет. Возмездие звало вперед, и Николай шел на запад. В более сорока атаках участвовал он. Огнем и броневым тараном, стальными гусеницами Николай уничтожил 6 вражеских танков и сотни немецких солдат и офицеров.

Таким образом земляк Николай Богатов. Так он дерется с врагом. Родина по заслугам оценила его боевые подвиги, наградив орденом «Отечественной войны» 1-й степени, орденом «Слава» 3-й степени, орденом «Красная Звезда», медалью «За отвагу». И, наконец, 23 сентября 1944 года Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР Николаю Павловичу Богатову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Уже был поздний вечер, когда мы простились с Анной Алексеевной. Она была от души рада, что ее посетили и поблагодарили за сына Николая. Правление колхоза оказало ей большую помощь. Она ее заслужила. Радостно и взволнованно Анна Алексеевна на прощание произнесла эти слова: — Спасибо товарищу Сталину, который воспитал таких сыновей.

А. КАЛИНИН.

Помощь семье героя

Правление Поздняковского колхоза оказало большую помощь семье Героя Советского Союза Николая Богатова. Специальным решением правление выделило матери героя Анне Алексеевне 40 пудов сена, 4 кубометра дров, валенки, 5 килограммов меда и 5 литров керосина.

Анна Алексеевна осталась благодарна за помощь. Она ее заслужила, воспитав такого сына-героя. **Новикова.**

Моя благодарность

За отличие в боях против немецко-фашистских захватчиков мой муж П. А. Сасин получил правительственную награду. Оставшись одна с детьми, я сделала все, чтобы оказать всемерную помощь фронту, заменила мужа — ушла на завод. Мне было тяжело, но я

не падала духом. И какая была радость, когда мне к великому празднику Октября привезли дров и на детей дали мануфактуры.

Выношу большую благодарность дирекции и завкомму за оказанную помощь семье фронтовика. **Н. Сасина.**

ВЫШЕ ПОДНЯТЬ РАБОТУ СЕЛЬСКИХ АГИТКОЛЛЕКТИВОВ

Агитколлектив, создаваемый при первичной парторганизации, призван руководить агитаторами, расширять их идейно-политический и культурный кругозор. Сельские агитаторы должны получать в агитколлективе материал, определяющий содержание их агитационной работы, и знакомиться с разнообразными формами и приемами политической агитации.

Но эти требования работы агитколлектива кое-где еще не отвечают действительности. При Ефановской и Волосовской партийных организациях агитколлективы почти не работают, занятия с агитаторами проводятся редко. Доклады для них не ставилось, обмен опытом не проводился. Таким образом, агитаторы не получали знания, необходимые для ведения агитационной работы. Отсюда растущие интересы и запросы колхозников не удовлетворялись.

Культурный уровень колхозников растет, их интересы многосторонни и разнообразны. И нельзя удовлетворить эти запросы

без постоянной систематической работы над повышением идейно-политического уровня агитаторов. А задача сельских агитколлективов состоит в том, чтобы помочь агитаторам полнее удовлетворить разнообразные запросы колхозников.

Занятия агитколлектива должны строиться так, чтобы агитаторы работали с книгой, закрепляли полученные знания, готовились к беседам.

Обмен опытом на семинарах о работе агитаторов необходим, но его нельзя сводить к информации о том, что делает агитатор. На семинаре необходимо обсудить: правильно ли он делает, рассказывать агитатору о различных формах и приемах агитационной работы, которые используют передовые агитаторы. Нельзя забывать, что сельские агитаторы, в большинстве своем недавно приобщившиеся к агитационной работе, не имеют знаний, опыта и их нужно учить.

Зав. отделом пропаганды и агитации, РК ВКП(б) **В. Иванов.**

Готовы к зимовке

Еще в разгаре была уборка, а животноводческие помещения уже подготавливались к зиме. Председатель колхоза тов. Спириин ежедневно проверял ход оборудования и отопления ферм.

Зима не застала врас-

плох Чудской колхоз. Скот находится в теплом и уютном помещении. Работники животноводства имеют все возможности и в зимний период увеличить продуктивность скота.

В. Уваров.

ПОДГОТОВИЛИСЬ ХОРОШО

Хорошо подготовился к зиме Новошинский фельдшерско-акушерский участок. Помещение отремонтировано и отеплено. Дрова завезены полностью. Продукты питания имеются в достаточном количестве.

К зиме готова и Ефановская больница. Помимо плановых продуктов больные будут получать дополнительное питание за счет подсобного хозяйства.

Р—в.

Соблюдать санитарные мероприятия

Выполнение санитарных мероприятий—одно из условий недопущения заболеваний. Особое внимание надо уделить санитарному состоянию сейчас, с наступлением зимних холодов. Однако есть отдельные руководители учреждений и сельсоветов, которые до сих пор не принимают мер к выполнению санитарных требований. В ряде селений

колодцы не имеют общих навесов и крыши. Дезкамеры в порядок не приведены.

Особенно плохо борются за санитарии руководители Б.-Окуловского, Малышевского, Поздняковского и Липненского сельсоветов. Они уже предупреждены районной госсанинспекцией.

Н. Евсеев.

Срывают заготовку дров

Колхозы района обязаны обеспечить лечебные учреждения топливом. Зима вступила в свои права и настоятельно требует незамедлительной заготовки и привоза дров.

Однако отдельные руководители сельсоветов и колхозов забыли это. Так, Б.-Окуловский колхоз из плана 2000 кубометров для Мордовшиковской больницы за-

готовил на сегодня только 300 кубометров и вывез 200 кубометров. Срывает вывозку дров для Ефановской больницы Спас-Седченский сельсовет. Из 130 кубометров колхозы этого совета не завезли ни одного кубометра.

Надо ли еще раз напоминать об этом т.т. Макурину и Трэфимову? **Рахманов.**

Ответственный редактор **А. А. КАЛИНИН.**